

Kopenhága, szeptember 1. A *Ruszkoje Szlovo* jelentése szerint az antant-hatalmak Észak-Amerikában együttesen félmilliárd rubel értékű hadiszert rendeltek.

Az angol véderőmozgalom ellen.

Rotterdam, szeptember 1. A *Scotman* konzervatív edinburghi lap éles szavakkal fordul a véderő mozgalom ellen, melyet a felelőtlen újságírók kísérletének mond arra, hogy a koalíciós kormányt megbuktassák. Az egész akció Londonban talált csak visszhangra, a vidéken semmi gyökere nincs.

A francia sajtó a kormány és a cenzura ellen.

Kopenhága, szeptember 1. Párisból jelentik a *Politiken*-nek: A *Figaro* kezdeményezésére a francia sajtó a szenátus és a képviselőház elnökeihez a kormány ellen irányuló panaszos beadványt intézett, amely többi között a következőket tartalmazza:

— A nyilvánosság nevében megköveteljük a jogot, hogy ismerjük és megbiráljuk a képviselők cselekvéseit és követeljük, hogy

Az olasz harc téren nem változott a helyzet.

Budapest, szeptember 1. (Közli a miniszterelnöki sajtóosztály.) Az olasz hadszíntéren a helyzet változatlan.

Höfer altábornagy,
a vezérkari főnök helyettese.

Az olaszok hazatérése.

Chiasso, szeptember 1. Az itteni lapoknak jelentik Rómából, hogy az utóbbi napokban tanácskozások folytak Konzulta és az amerikai nagykövet között arról, hogy az Egyesült-Államok konstantinápolyi képviselete micsoda lépéseket tegyen a Törökországban rekedt olasz asszonyok, aggastyánok és gyermekek, valamint a katonai szolgálatra alkalmatlanok hazaszállítása dolgában. A konstantinápolyi amerikai nagykövet már megtette az erre vonatkozó lépését a török kormánynál. Azt hiszik, hogy a porta haza fogja engedni a katonai szolgálat alá nem eső olasz állampolgárokat.

Az olasz kormány Zöldkönyvet akar kiadni.

Genf, szeptember 1. A *Giornale d'Italia* szerint a konstantinápolyi amerikai nagykövet dolga nem könnyű, azonban mégis valószínű, hogy energikus föllépéssel célt fog érni. Képviselő körökben azt mondják, hogy az olasz kormány Zöld könyvet akar kiadni, amely az olasz-török háborúra vonatkozó okmányokat fogja tartalmazni. A *Corrispondenza* azt a hírt kapja Bukarestből, hogy a török kormány rendeletet bocsátott ki, amely semmisnek nyilvánítja mindazt a szerződési kötelezettséget, amelyet török alattvaló vállalt olasz alattvalóval szemben.

Az olaszoknak nincs tervük Törökország ellen.

Rotterdam, szeptember 1. Az olasz hadüzenet előtt, mint most kiderül, nem volt kész operációs terv Törökország ellen. A hadüzenet Franciaország s Anglia nyomása alatt történt. Ez a két állam azt hitte, hogy Olaszország magával rántja majd a Balkán-államo-

nézeteinket a nyilvánosság elé vihessük. Oly parlament, amelyet a nyilvánosság nem helyesel és oly kormány, amelyet a közvélemény nem ellenőrizhet, a despotizmus előjelei. Kérjük tehát a szenátorokat és a képviselőket, szerezzenek a kormánynál garanciákat arra nézve, hogy a politikai cenzura a jövőben ne sujtsa oly drákói szabályokkal, mint eddig, az ország közvéleményét.

A beadványt többek között aláírták Caput, a *Figaro*, *Brisson* a *Les Annales*, *Arthur Meyer* a *Gaulois*, továbbá *Clémenceau*, *Gustav Hervé*, *Hannotaux* és *Hébrand* a *Temps* nevében.

Az antant pénzügyi tanácskozása.

Stockholm, szeptember 1. Mint Londonból a *Stockholms Dagblad*nak jelentik, Ribot és Mac Kenna legutóbbi boulognei találkozásának jelentőségét emeli az a körülmény, hogy a találkozásnál Anglia és Franciország legelőkelőbb bankjainak vezetői is résztvettek. A tanácskozáson az amerikai kölcsön s Oroszország és Olaszország pénzügyi támogatásának kérdésével foglalkoztak.

kat is. Csak a legutóbbi napokban foglalkoztak az olasz miniszterek a Dardanelláknál való harc részleteivel és augusztus 26-án terjesztette Salandra a harcban való olasz részvétel tervét a frontról visszatérő király elé.

Harc a tengeren.

Krisztília, szeptember 1. Az *Aftenposten* jelenti: Kristiansandba a napokba befutott nagy halászbárka tulajdonosa jelenti, hogy e hó 9-én az Északi-tengeren szirtek közelében egy nagy angol gőzhajó elsüllyedésének volt tanúja. A bárka két angol mentőövet hozott magával.

Krisztília, szeptember 1. Az *Aftenposten* jelenti: Észak-Norvégiából érkezett táviratok értelmében *Vesterolen* előtt több tengerelattjáró hajót vettek észre. Finnbarken közelében tegnapelőtt két nagy és két kisebb csatahajó jelent meg, amelyek később a Tanafjordban is látható voltak.

Az új japán külügyminiszter nyilatkozik.

Krisztília, szeptember 1. Az *Aftenposten*nek táviratozzák Párisból: A *Petit Journal* meginterjúvolta *Yshii* bárót, Japán újonnan kinevezett külügyminiszterét, aki eddig Párisban képviselte Japánt. A külügyminiszter oda nyilatkozott, hogy új állásában arra fog törekedni, hogy Japán és az antant-hatalmak között szorosabb kapcsolat hozzon létre. Kötelességének tartja, hogy az oroszoknak súlyos helyzetében a lehető legnagyobb támaszt nyújtsa.

Abbahagyták a Dardanellák támadását.

Konstantinápoly, szeptember 1. A főhadiszállás közli: Jelentős esemény egyetlen arcvonalon sem történt. (Közli a miniszterelnöki sajtóosztály.)

Fertőzött a Tisza vize.

— A kecskeméti halóság figyelmeztetése a tiszamenti lakossághoz. —

(Saját tudósítónktól.) A tiszamenti falvakban és városokban, így Szegeden is, néhány nap óta az a hír terjedt el a közönség körében, hogy a Tisza vize kolerabacillusoktól fertőzött. Ez a hír érthetőleg nagy riadalmat okozott mindenütt, annál is inkább, mert az utóbbi időben szép, meleg idők jártak és a közönség a szokottnál is nagyobb számban kereste fel fürdés céljából a Tiszát, már pedig, ha ez a hír igaznak bizonyulna, a városok nem csekély százaléka lenne így kolerától megfertőzött, ami egyet jelentene a kolerajárványszerű fellépésével.

A hír, mint a rossz hírek szokása, gyorsan terjedt és a pozitivum jellegét öltötte fel. A Kecskeméten megjelenő *Kecskeméti Lapok* legutóbbi számában pár soros hírben tudósította a közönséget, hogy a Tisza vize hatósági megállapítás szerint tényleg kolerabacillusoktól fertőzött.

A hírhez hozzáfűzte a lap azt a kommentárt is, hogy a tiszamenti lakosságot figyelmeztették, hogy a Tisza vizéből inni tilos és sem mosásra, sem főzésre használni nem szabad.

A Délmagyarország munkatársa azonnal felkereste a polgármesteri hivatalt, ahol az iránt érdeklődött, hogy mi igaz ebből a hírből és amennyiben tényleg megfelelne a valószínűségnek, történt-e valamelyes intézkedés az így fenyegető kolerajárvány meggátolására?

A polgármesteri és rendőrkapitányi hivataloknál munkatársunk érdeklődésére egybehangzóan kijelentették, hogy a Tisza fertőzött voltáról eddig semminemű értesítést nem kaptak. Egyben kijelentették azt is, hogy az utóbbi időben Szegeden járványos megbetegedés nem fordult elő és így nem valószínű, hogy a hírek valami alapja lenne.

Felkereste még a Délmagyarország munkatársa ebben az ügyben dr. Wolff Ferenc városi tisztii főorvost. A tisztiorvos az ügyben a következőképpen nyilatkozott:

— Szeged területén az utóbbi időben járványos megbetegedés nem fordult elő. Így a hírt nem tartom valószínűnek. Valótlannak látszó a hír annál is inkább, mert amennyiben ez tényleg igaz lenne, vagy a polgármesteri vagy a rendőrfőkapitányi vagy a városi főorvosi hivatal azonnal hivatalos értesítést kapott volna. Ez azonban a mai napig még nem történt meg. Nekem a legnagyobb meglepetés ez a hír.

— Ismétlem, Szeged eddig erre vonatkozóan semmi hivatalos értesítést nem kapott. Mulasztást pedig ebben az ügyben semmi esetre sem tetelezhetünk fel. Mindazonáltal még a mai nap folyamán táviratilag érdeklődni fogok az ügy felől Kecskeméten. Ha azután a hír igaznak bizonyulna, mi is megteszünk minden szükséges és kellő óvintézkedést, hogy a Tisza vizétől eltiltsuk a közönséget és hogy az esetleges megbetegedések esetén a járvány kitörését meggátoljuk. Reményilem azonban, hogy erre nem lesz szükség, mert amint már több ízben hangsúlyoztam, Szeged eddig nem kapott értesítést és megbetegedés sem fordult elő. Már pedig, ha a Tisza vize tényleg fertőzött lenne, kizárt dolognak tartom, hogy ennek koleragyanus,